
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 847
van CARMEN RYHEUL
datum: 7 juli 2020

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Zwaanhofbeek Ieper  -  Verontreiniging

De Zwaanhofbeek in Ieper is een van de belangrijke wateraders in het IJzerbekken die de 
IJzer van voldoende water moet helpen voorzien. In tijden van toenemende droogte en 
dalende waterpeilen in de IJzer is deze beek bijgevolg van essentieel belang voor de 
drinkwatervoorziening in de Westhoek. Het is dan ook niet alleen voor de waterfauna- en 
flora, maar ook voor de Vlaamse bevolking van essentieel belang dat de waterkwaliteit van 
deze beek te allen tijde optimaal gevrijwaard en beschermd blijft.

In de pers verschenen begin juli echter voor het tweede jaar op rij alarmerende berichten 
dat het water van de Zwaanhofbeek op het grondgebied van Ieper door een of meerdere 
bedrijven uit de buurt stelselmatig zeer zwaar vervuild wordt. Dat veroorzaakte niet alleen 
telkens grote vissterfte, maar wij vernemen dat de grijze smurrie die na elke illegale lozing 
wordt opgemerkt op het wateroppervlak ook problematisch is voor de 
drinkwatermaatschappij die het water uit de IJzer moet zuiveren.

De stad Ieper doet er echter alles aan om de vervuiling op te sporen en kon voor het eerst 
bruikbare waterstalen nemen. In het verleden kwamen de meldingen immers vaak te laat, 
waardoor de vervuiling al te veel vermengd was met het water. Op dit ogenblik worden de 
stalen onderzocht om de aard en de mogelijke herkomst van de smurrie te bepalen. De 
stad doet via de politie ook een oproep naar tips en onderzoekt de mogelijkheid om 
permanente sondes in het water plaatsen om de kwaliteit continu in de gaten te kunnen 
houden teneinde op die manier de vervuiler(s) te kunnen traceren.

1. Zijn de Vlaamse omgevingsinspectie en de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) al op 
de hoogte van de reeds enkele jaren aanslepende oppervlaktewaterverontreiniging 
door illegale lozingen in de Zwaanhofbeek in Ieper?

2. Welke initiatieven heeft de Vlaamse omgevingsinspectie en de VMM in 2017, 2018, 
2019 en 2020 reeds genomen in het kader van de bescherming en vrijwaring van de 
waterkwaliteit in de Zwaanhofbeek in Ieper? Hoeveel vergunde punten voor de lozing 
van bedrijfsafvalwater monden uit in deze beek op het grondgebied van Ieper, hoeveel 
van deze lozingspunten werden in 2017, 2018, 2019 en 2020 door deze diensten 
bemonsterd, en in hoeveel gevallen werden overtredingen op naleving van de 
lozingsnormen vastgesteld (met inbegrip van welke gevolgen aan deze vaststellingen 
werden gegeven)?

3. Werden door de Vlaamse omgevingsinspectie en/of VMM in de loop van 2017, 2018, 
2019, 2020 illegale lozingen vastgesteld ter hoogte van de Zwaanhofbeek op het 
grondgebied van Ieper? Zo ja, welk gevolg werd daaraan door deze diensten gegeven?



4. In welke mate kan de minister via haar Vlaamse omgevingsinspectie en/of de VMM op 
dit ogenblik ondersteuning bieden aan de stad Ieper en de Ieperse politie bij het 
traceren van de vervuiler(s) van de Zwaanhofbeek in Ieper? Welke concrete instructies 
zal de minister hieromtrent aan deze diensten geven? Zal, meer in het bijzonder, de 
VMM gelast worden met een tijdelijke permanente bemonstering van dit 
oppervlaktewater?

5. Wat is de impact op de waterkwaliteit en het visbestand in de Zwaanhofbeek op het 
grondgebied van Ieper gedurende de periode 2017 tot en met heden ingevolge deze 
illegale lozingen?
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1. De Vlaamse Milieumaatschappij volgt al sinds 2009 vervuiling en vissterftes op het 
kanaal Ieper-IJzer. In 2015 werd door het bekkensecretariaat van de IJzer voor het 
eerst alle partijen rond tafel verzameld om de oorzaken van vervuiling van kanaal 
Ieper-IJzer en Zwaanhofbeek op te sporen. Milieu-inspectie (huidige 
Omgevingsinspectie) was tijdens dit overleg aanwezig en ook op de volgende 
overlegmomenten in 2016, 2018, 2019 en meest recent op 7 juli 2020. In 2015 
heeft VMM met behulp van multiparametersondes effecten op de 
oppervlaktewaterkwaliteit kunnen vaststellen net voor feestdagen (Kerstdag en 
Nieuwjaar). Tot heden is er echter nog steeds geen eenduidige bron aan gekoppeld 
kunnen worden. De VMM probeert nu met de verschillende partners (gemeente, 
rioolbeheerder, milieupolitie…) samen te werken in het brononderzoek. Pijnpunt blijft 
dat de vervuiling door vermoedelijke lozingen steeds heel kortstondig zijn wat het 
brononderzoek enorm bemoeilijkt.

2. Wat betreft lozingsvergunningen zijn op basis van de data van de VMM, 2 bedrijven 
vergund om bedrijfsafvalwater te lozen op de Zwaanhofbeek. Eén van deze bedrijven 
heeft recentelijk een proefvergunning van 18 maanden ontvangen met als doel de 
uitbouw en opvolging van een volwaardige nieuwe waterzuivering. De aanwezige 
waterzuivering op het bedrijf was immers niet afdoende om de opgelegde 
lozingsnormen te behalen. 

Deze bedrijven werden de afgelopen jaren niet door de VMM bemonsterd. 
Voor het programma en de gegevens van de Vlaamse omgevingsinspectie, verwijzen 
we graag naar het Departement Omgeving – afdeling Handhaving.
In de periode 2015-2020 werden door milieu-inspectie verschillende bedrijven aan 
een bedrijfsbezoek onderworpen om verkeerde aansluitingen op de regenweerafvoer 
(RWA) riolering op te sporen. Tot nu toe nog steeds zonder succes. Ook de VMM 
houdt bij zijn adviezen omtrent milieuvergunningen rekening met de problematiek 
van de Zwaanhofbeek en kanaal Ieper-IJzer. Het vermoeden gaat sterk uit naar 
moedwillige lozing, maar tot op heden kon de oorzaak/veroorzaker niet op heterdaad 
worden vastgesteld. 

3. Er werd een PV opgemaakt door Aquafin tegen het bedrijf Waterleau wegens 
verhoogde ammonium waarden op de RWZI van Ieper. In het stroomopwaartse deel 
van de Zwaanhofbeek kon een niet toegelaten lozing van kuiswater van een broeierij 
door VMM worden ontdekt. De stad heeft vervolgens een zuivering van dit afvalwater 
opgelegd

4. De inzet van continue metingen met behulp van multiparametersondes, samen met 
terreinonderzoek, is een optie die verder besproken zal worden met alle te betrekken 
instanties voor het verdere brononderzoek, zoals de afdeling Handhaving, 
milieupolitie Ieper, stad Ieper, provincie en Aquafin.

5. Voornaamste impact op de waterkwaliteit zijn te merken aan lage zuurstofgehaltes 
en te hoge concentraties nutriënten. 

De invloed op het visbestand wordt onderzocht door ANB.


